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Αθήνα, 24 Ιούνιου 2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

κ. Μαργαρίτη Σχοινά 

Θέμα: «  Λήψη μέτρων στήριξης των παραγωγών λόγω της έκτακτης κατάστασης που έχει 

προκαλέσει ο περονόσπορος στην αμπελουργική ζώνη του Δήμου Παγγαίου της Π.Ε. 

Καβάλας» 

Κύριε Υπουργέ,  

Η αμπελουργική ζώνη του Δήμου Παγγαίου της Π.Ε Καβάλας (βλ. Υπόμνημα - κόκκινο 

περίγραμμα χάρτη) αντιμετωπίζει κατά την καλλιεργητική περίοδο του 2026 μία πρωτοφανή 

έξαρση του περονοσπόρου της αμπέλου (Plasmoparaviticola), η οποία προκαλεί εκτεταμένες 

ζημιές στην παραγωγή και απειλεί άμεσα το εισόδημα εκατοντάδων αμπελουργικών 

εκμεταλλεύσεων της περιοχής. 

Ο περονόσπορος αποτελεί μία από τις σοβαρότερες ασθένειες της αμπέλου και προσβάλλει τα 

φύλλα, τις ταξιανθίες και τους καρπούς, προκαλώντας σημαντική έως και ολοκληρωτική 

απώλεια παραγωγής. Η ανάπτυξη και η εξάπλωσή του ευνοούνται ιδιαίτερα από τη συνύπαρξη 

συχνών βροχοπτώσεων, υψηλής σχετικής υγρασίας και ήπιων θερμοκρασιών. Κάθε νέα 

βροχόπτωση δημιουργεί νέες μολύνσεις, ενώ η παρατεταμένη παρουσία υγρασίας στα φυτικά 
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όργανα επιτρέπει τη συνεχή αναπαραγωγή και εξάπλωση του παθογόνου. Η αντιμετώπιση του 

περονοσπόρου βασίζεται κυρίως σε προληπτικές εφαρμογές φυτοπροστατευτικών προϊόντων. 

Ωστόσο, η αποτελεσματικότητα των ψεκασμών προϋποθέτει την ύπαρξη κατάλληλων καιρικών 

συνθηκών και επαρκών χρονικών διαστημάτων μεταξύ των βροχοπτώσεων. Όταν οι βροχές 

είναι συνεχείς και επαναλαμβανόμενες, το προστατευτικό αποτέλεσμα των ψεκασμών μειώνεται 

σημαντικά ή ακόμη και μηδενίζεται, ενώ καθίσταται πρακτικά αδύνατη η έγκαιρη επανάληψη 

των επεμβάσεων. 

Τα συμπεράσματα αυτά τεκμηριώνονται από τα στοιχεία του δικτύου πιστοποιημένων 

αυτόματων μετεωρολογικών σταθμών του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών (meteo.gr), οι 

οποίοι είναι εγκατεστημένοι στη Νέα Πέραμο, στον Πλατανότοπο και στο Ορφάνι του Δήμου 

Παγγαίου. 

Συγκεκριμένα: 

• Στον μετεωρολογικό σταθμό της Νέας Περάμου καταγράφηκε συνολική βροχόπτωση 53,4 

mm τον Μάιο, αυξημένη κατά 104,6% σε σχέση με τον πολυετή μέσο όρο των 26,1 mm, 

καθώς και 33,0 mm κατά το διάστημα 1–19 Ιουνίου, ποσότητα αυξημένη κατά 21,3% σε 

σχέση με τον πολυετή μέσο όρο του μήνα. Επιπλέον, καταγράφηκαν 13 ημέρες 

βροχόπτωσης τον Μάιο, 9 ημέρες βροχόπτωσης μέχρι τις 19 Ιουνίου και συνολικά 46 

ημέρες με σχετική υγρασία άνω του 80%. 

• Στον μετεωρολογικό σταθμό του Πλατανότοπου καταγράφηκε συνολική βροχόπτωση 

46,2 mm τον Μάιο, αυξημένη κατά 77,0% σε σχέση με τον πολυετή μέσο όρο, ενώ κατά το 

διάστημα 1–19 Ιουνίου καταγράφηκαν 37,0 mm βροχής, ποσότητα αυξημένη κατά 36,0% σε 

σχέση με τον πολυετή μέσο όρο του μήνα. Παράλληλα, καταγράφηκαν 13 ημέρες 
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βροχόπτωσης τον Μάιο, 10 ημέρες βροχόπτωσης μέχρι τις 19 Ιουνίου και συνολικά 50 

ημέρες με σχετική υγρασία άνω του 80%. 

• Στον μετεωρολογικό σταθμό του Ορφανίου καταγράφηκε συνολική βροχόπτωση 39,2 mm 

τον Μάιο, αυξημένη κατά 50,2% σε σχέση με τον πολυετή μέσο όρο, ενώ μέχρι τις 19 

Ιουνίου είχε ήδη καταγραφεί το 95,6% της μέσης βροχόπτωσης ολόκληρου του μήνα 

Ιουνίου. Επιπλέον, καταγράφηκαν 14 ημέρες βροχόπτωσης τον Μάιο, 7 ημέρες 

βροχόπτωσης μέχρι τις 19 Ιουνίου και συνολικά 48 ημέρες με σχετική υγρασία άνω του 

80% 

Τα στοιχεία αυτά αποδεικνύουν ότι κατά το δίμηνο Μαΐου – Ιουνίου 2026 επικράτησαν 

εξαιρετικά υγρές και ασυνήθιστα ασταθείς καιρικές συνθήκες σε ολόκληρη την 

αμπελουργική ζώνη του Δήμου Παγγαίου. Οι συνεχείς βροχοπτώσεις, η μεγάλη συχνότητα 

ημερών με υψηλή σχετική υγρασία και η παρατεταμένη διάρκεια των ευνοϊκών συνθηκών για 

την ανάπτυξη του παθογόνου δημιούργησαν μία κατάσταση συνεχούς μόλυνσης και 

αναμόλυνσης των αμπελώνων. 

Σύμφωνα με τον ισχύοντα Κανονισμό Ασφάλισης του ΕΛΓΑ, οι ζημιές από περονόσπορο δεν 

αποζημιώνονται, καθώς θεωρείται ότι η ασθένεια μπορεί, υπό φυσιολογικές συνθήκες, να 

αντιμετωπιστεί με την εφαρμογή των κατάλληλων φυτοπροστατευτικών μέτρων. Ωστόσο, στο 

παρελθόν έχουν υπάρξει κατ' εξαίρεση αποζημιώσεις ή κρατικές ενισχύσεις λόγω 

περονοσπόρου, κυρίως μέσω προγραμμάτων Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων (ΠΣΕΑ) ή ad 

hoc κρατικών ενισχύσεων κατόπιν έγκρισης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, όταν αποδείχθηκε ότι 

οι ζημιές συνδέονταν άμεσα με ακραίες καιρικές συνθήκες που κατέστησαν πρακτικά αδύνατη 

την αποτελεσματική αντιμετώπιση της ασθένειας. 
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Χαρακτηριστικά παραδείγματα αποτελούν οι κατ' εξαίρεση αποζημιώσεις και κρατικές 

ενισχύσεις που χορηγήθηκαν για τις ζημιές από περονόσπορο του έτους 2011 στις 

αμπελουργικές περιοχές της Κρήτης, της Λήμνου και της Εύβοιας, όπου αναγνωρίστηκε ότι η 

έκταση των ζημιών και οι ιδιαίτερες κλιματικές συνθήκες υπερέβαιναν τα συνήθη δεδομένα και 

δικαιολογούσαν την ενεργοποίηση έκτακων μέτρων στήριξης των παραγωγών. 

Η περίπτωση των αμπελουργών του Δήμου Παγγαίου παρουσιάζει αντίστοιχα 

χαρακτηριστικά, καθώς τα στοιχεία των πιστοποιημένων μετεωρολογικών σταθμών του 

Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθηνών τεκμηριώνουν την επικράτηση ακραίων καιρικών συνθηκών, 

με παρατεταμένες βροχοπτώσεις και υψηλή σχετική υγρασία, οι οποίες δημιούργησαν συνθήκες 

συνεχούς μόλυνσης και αναμόλυνσης των αμπελώνων και κατέστησαν και καθιστούν ανεπαρκή, 

ακόμη και την ορθή εφαρμογή των προβλεπόμενων φυτοπροστατευτικών μέτρων. Ως εκ τούτου, 

η φετινή ζημία δεν μπορεί να αποδοθεί σε πλημμελή φυτοπροστασία ή σε αμέλεια των 

παραγωγών, αλλά συνδέεται άμεσα με ένα εξαιρετικό και μη αντιμετωπίσιμο κλιματικό 

γεγονός. Άμεση συνέπεια των ανωτέρω είναι η σημαντική, αν όχι η πλήρης, απώλεια της 

φετινής παραγωγής σε μια αγροτική παραγωγική ομάδα το οικογενειακό εισόδημα της οποίας 

συνδέεται με την παραγωγή και πώληση σταφυλιών. Για τον λόγο αυτό, κρίνεται απολύτως 

εύλογη και αναγκαία η εξέταση της δυνατότητας λήψης αντίστοιχων έκτακτων μέτρων 

στήριξης και κατ' εξαίρεση αποζημίωσης των πληγέντων παραγωγών του Δήμου 

Παγγαίου.. 
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Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1) Είναι εις γνώση του Υπουργείου το σοβαρό ζήτημα που αντιμετωπίζει μεγάλος αριθμός  

αμπελουργών στο Δήμο Παγγαίου λόγω της έξαρσης περονόσπορου; 

2) Προτίθεται το Υπουργείο να λάβει έκτακτα μέτρα στήριξης με σκοπό να αποζημιωθούν κατ' 

εξαίρεση οι πληγέντες αμπελουργοί του Δήμου Παγγαίου της Π.Ε. Καβάλας; 

Με εκτίμηση, 

Γιάννης Πασχαλίδης 

Βουλευτής Π.Ε. Καβάλας 
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ΥΠΟΜΝΗΜΑ  

 

 

 

Χάρτης Αμπελοκαλλιεργειών Δήμου Παγγαίου και θέση Μετεωρολογικών σταθμών εθνικού 

αστεροσκοπείου 




